La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, en relación con la pregunta parlamentaria presentada por D. Aitor Etxarri Pellejero, Parlamentario Foral por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la recuperación de la Denominación específica Espárrago de Navarra (PES-661), tiene el honor de informar que,

En un escenario de crisis sistemáticamente se produce una caída del consumo de los productos de gama alta, normalmente asociados a precios superiores que los correspondientes a productos de igual categoría no dotados de los mismos atributos o elementos diferenciadores por calidad, origen, tipicidad, presentación, etc.

A este respecto se constata que el producto amparado por la IGP “Espárrago de Navarra” queda especialmente afectado por la crisis económica actual. 

En este contexto, la defensa del “Espárrago de Navarra”, como otras denominaciones de calidad diferenciada, resulta complicada puesto que el diferencial de precio supone una barrera al consumo difícil de absorber en la cuenta de resultados de los operadores (agricultores e industrias transformadoras) a base de bajar los precios a niveles equivalentes a los productos estándar, nacionales o importados.

En el caso del la IGP “Espárrago de Navarra”, además de la caída de consumo a la que se hace referencia, se une, entre otras, las problemáticas de la competencia de producto importado, la dificultad de la contratación de mano de obra estable y cualificada y el coste de recolección.

Para salvaguardar la continuidad de la producción de espárrago y especialmente el producido en el seno de la IGP, así como defender la potencialidad que en sí mismo tiene la propia IGP como elemento de promoción y defensa del producto se está trabajando en varios frentes cuyos dos objetivos fundamentales son:

- Ganar o al menos mantener cuota de mercado, tanto a través del incremento de la presencia en los medios y en los mercados, como a través del incremento en la notoriedad.

- Mejorar la rentabilidad de las actividades productiva y transformadora.

Los dos objetivos están íntimamente vinculados puesto que no se puede obtener rentabilidad si no hay mercado y no se puede atender un supuesta demanda del mercado si éste no garantiza rentabilidad en todos los eslabones de la cadena.

En cada uno de los apartados se tienen abiertos frentes de actividad basada en la colaboración del Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente y sus empresas públicas, con el Consejo Regulador de la IGP y los propios operadores a través de sus organizaciones representativas (Consebro, UCAN, organizaciones profesionales mayoritarias, etc.) e incluso con la participación de otros Departamentos del Gobierno de Navarra.

En el apartado primero las actuaciones se basan en:

1. Medidas de promoción, publicidad y a través de actuaciones coordinadas de ICAN, Consejo Regulador y Sector actuando en todos lo frentes de interés mediante el uso de los instrumentos apropiados para cada caso: tanto en la participación en ferias y eventos, publicidad en medios, patrocinios, convenios con la gran y mediana distribución, como en la asignación de un lugar prevalente en el seno de la marca Reyno Gourmet.

2. Ayudas al Consejo Regulador de la IGP “Espárrago de Navarra” en el marco de las convocatorias de ayudas estatales a la promoción y publicidad de los productos agroalimentarios de calidad gestionadas en el Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente.

3. Fomento del desarrollo de la comercialización de producto en fresco.

4. Apoyo al desarrollo de nuevos productos transformados (envases, refrigerados, platos preparados, etc), bien en el marco de la innovación en la propia empresa o a través de convenios con centros de investigación (CNTA, Universidades, etc.).

5.- Convenios de financiación con entidades de vocación interprofesional (Prodecasa) para la realización de acciones de promoción y dinamización del consumo en punto de venta tanto de espárrago fresco como transformado.

6. Apoyo a proyectos cofinanciados europeos en el marco de la publicidad y promoción en el interior de la UE, coordinando actuaciones de la organización profesional promotora (UAGN-Prodecasa) con el Consejo Regulador e ICAN:

7. Refuerzo de las actuaciones de control y represión del fraude con especial incidencia en producto de importación en coordinación con el Servicio de Consumo y el Departamento de Economía y Hacienda.

En el segundo apartado las actuaciones se centran en:

1. Apoyo financiero a inversiones en plantaciones, reduciendo las exigencias mínimas respecto a otros cultivos.

2.- Apoyo financiero a inversiones en transformación y comercialización, favoreciendo doblemente el baremo de ayudas, tanto al producto en sí como por ser operador de la IGP. 

3.- Desarrollo de programas de mejora técnica en el ámbito de las variedades, uso de plásticos que optimizan procesos de recolección y mantenimiento de la calidad, densidades de plantación, periodos de recolección, aplicación de nuevas metodologías de riego localizado y fertilización, 

4.- Desarrollo de nuevos programas de producción de espárrago fresco fuera de época (durante otoño e invierno) mediante sistemas de cultivo forzado bajo invernadero.

5. Apoyo a proyectos de inversión en I+D+i a través de planes de apoyo a estas actividades en el seno del Departamento de Innovación, Empresa y Empleo.

6. Apoyo especial a los productores y elaboradores que apuesten por otras vías de diferenciación del espárrago, como la producción ecológica, la integrada y la artesanal.

En resumen, las medidas adoptadas apuestan por incrementar la competitividad del sector del espárrago en Navarra y por incrementar la presencia y notoriedad en los mercados, reforzando la diferenciación. Sin embargo, no se ha creído conveniente establecer medidas basadas en subvencionar los gastos de funcionamiento de las explotaciones o industrias para compensar sus rentas, ya que este tipo de medidas se han mostrado ineficaces en el pasado, y provocan crecimientos desequilibrados del sector y de las producciones en relación con lo que es capaz de absorber el mercado, provocando a su vez una prolongación innecesaria de situaciones no competitivas ni rentables que impiden o dificultan el desarrollo del sector y su adaptación a los nuevos contextos.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento con lo establecido en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, a 24 de noviembre de 2010

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente: Begoña Sanzberro Iturriria

